

(Продолжение. Начало на 1-й стр.).

Подать заявление на участие в ДЭГ можно было на портале gosuslugi.ru с 29 января по 11 марта 2024 года. Само дистанционное электронное голосование проходило на портале vubory.gov.ru с 8:00 15 марта до 20:00 17 марта 2024 года. Проголосовать на портале можно было в любое время суток. Также на vubory.gov.ru были предоставлены возможности наблюдения за ходом голосования в режиме реального времени.

Отметим, что ЦОН в Свердловской области – постоянно действующая структура. Он был создан в 2018 году. Задача структуры – оперативно реагировать на все сообщения от наблюдателей и избирателей о нарушениях в ходе избирательного процесса, обеспечить его легитимность. Сопредседатели ЦОН – председатель Общественной палаты Свердловской области (ОП СО) Александр Левин и Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова. Именно Общественная палата организует подготовку наблюдателей, кандидатуры которых предлагают политические партии, НКО, профсоюзы, общественники.

В 2024 году мощности ЦОН расположились на площадке Дворца молодежи. Здесь дежурили эксперты Общественной палаты региона, развернулся call-центр, принимались звонки на горячую линию, обрабатывались обращения и жалобы, производился мониторинг социальных сетей, организовались видеотрансляции с участков, прямые видеомосты, проходили заседания штаба общественных наблюдателей, а также пресс-конференции и брифинги. Работала и мобильная группа, готовая оперативно выехать на участки для проверки жалоб. Всего ежедневно дежурили более 50 человек.

Традиционно ОП СО провела обучение общественных наблюдателей (в 2024 году – 8 226 человек) по «Золотому стандарту» Общественной палаты РФ.

«Наша задача – подготовка наблюдателей. Сколько мы ни готовили наблюдателей, их всех допускают на избирательные участки. Это очень высокий результат, и мы им гордимся. Это значит, что мы готовим настоящих профессионалов. Наблюдатель – это человек, который обеспечивает легитимность, открытость и справедливость выборов», – подчеркнул председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин.

Также для обучения сотрудников комиссий, наблюдателей и представителей СМИ, которые должны были работать в дни голосования, в Доме журналистов в Екатеринбурге вновь создали модельный избирательный участок. На нем было представлено оборудование, используемое на выборах: КОИБ (комплексы обработки избирательных бюллетеней), ящики для голосования, кабинки, информационные стенды. Задача модельного участка – наглядно продемонстрировать, как проходит процесс голосования, и отработать алгоритм работы на выборах.

«Мы третий раз оборудуем на территории Дома журналистов модельный избирательный участок. Он востребован не только журналистами, но и членами территориальных и участковых избирательных комиссий. Мы имеем возможность проводить на этой площадке обучающие мероприятия. В этом году «фишка» модельного участка – это комплекс обработки избирательных бюллетеней. Площадка позволяет пройти всю процедуру выборов от начала и до конца», – отметила председатель Избирательной комиссии Свердловской области Елена Клименко.

В модельном участке также было подписано соглашение о взаимодействии между Избирательной комиссией Свердловской области и Общественной палатой региона.

На каждый участок необходимо было вывести по 3 наблюдателя, плюс иметь запасных на случай замены по болезни или другим объективным причинам. Традиционно помочь при подготовке наблюдателей оказали общественные организации Свердловской области. Для организации наблюдения ежегодно в канун выборов заключается порядка 100 соглашений с вузами, НКО, партиями, общественными организациями и муниципальными общественными палатами для взаимодействия и формирования пула наблюдателей. В 2024 году соглашения были пописаны, в частности, с Уполномоченным по правам человека в Свердловской области, Екатеринбургским филиалом ПАО «Ростелеком», Федерацией профсоюзов Свердловской области, общественными палатами Екатеринбурга и других свердловских муниципалитетов.

«Мы должны сделать так, чтобы по истечении трех дней выборов ни у кого не возникло сомнений в легитимности результатов. Для этого необходим тотальный контроль. Он складывается из общественного наблюдения и видеонаблюдения», – отметил сопредседатель ЦОН, председатель Общественной палаты региона Александр Левин.

Масштабное видеонаблюдение давно стало визитной карточкой свердловского ЦОН. Видеоцентр Свердловской области неоднократно признавался лучшим в России. В 2024 году с самых крупных участков видео в режиме реального времени поступало непосредственно в ЦОН, на всех остальных УИК работали видеорегистраторы.

Видеонаблюдение было организовано на 1 462 избирательных участках, всего было использовано 2 924 камеры, по две на каждом участке. На сайте «Наш выбор», когда началось голосование, все избиратели могли наблюдать за трансляцией с участков.

При помощи камер можно было наблюдать за урнами для голосования, комплексами обработки избирательных бюллетеней, переносными ящиками для бюллетеней, кабинками для голосования (при этом сохраняя тайну голосования) и местами подсчета бюллетеней. Любой желающий мог также проанализировать ход голосования в ЦОН, где велась трансляция с участков.

За ходом ДЭГ в Свердловской области следили также специально подготовленные наблюдатели. Технические возможности обеспечило областное министерство цифрового развития и связи. Формат дистанционного электронного голосования (ДЭГ) в 2024 году в Свердловской области выбрали почти 10% избирателей. Результаты по нему достигли максимума возможных – в выборах приняли участие 95% от подавших заявления. Отметим, что курс на цифровое развитие на Среднем Урале реализуется под контролем областной власти, и электронное голосование – одно из прогрессивных новшеств.

Прибывшие в ЦОН электоральные эксперты из Испании, Исландии, Бенина, Непала, Уганды, Эквадора, Нигерии, Мексики, а также из соседних Казахстана, Азербайджана, Киргизии и Беларуси были поражены размахом общественного контроля за ходом голосования.

«Очень интересно здесь. Высокие технологии. Все демократично. Все абсолютно открыто», – так оценил работу ЦОН эксперт из Федеральной Демократической Республики Непал Гуна Раджа Ачарья.

«Больше всего поразило масштабное видеонаблюдение, что каждый этап на избирательном участке отслеживается полностью», – поделился впечатлениями эксперт из Нигерии Юсуф Лиади.

Посетивших центр иностранных наблюдателей впечатлил масштаб общественного контроля, обеспечивающего прозрачность и легитимность выборов. За десятилетие насыщенной практики ЦОН – отлаженный механизм.

«Да, опыт у нас огромный, но мы открыты к новому. На этой кампании у нас появилась мониторинговая группа из 20 человек. Это студенты свердловских вузов, в их задачи входит отслеживать по видео в режиме онлайн возможные упущения, чтобы устранить их, не дожидаясь жалоб. Только что увидели, что на УИК в Екатеринбурге на кабинках нет шторок. Решили вопрос в рабочем порядке», – рассказал сопредседатель ЦОН, руководитель ОП СО Александр Левин.

Рядом с мониторинговой группой был расположен колл-центр. Здесь также дежурили студенты вузов и колледжей, многие из них – члены молодежной избирательной комиссии региона. В их задачи входило общение с избирателями: оперативно отвечать на звонки, давать разъяснения.

В ходе трехдневного голосования сопредседатель ЦОН Татьяна Мерзлякова проверила работу временного УИК в СИЗО-1 Екатеринбурга вместе с руководством ГУФСИН России по Свердловской области. Всего на этом участке планировало проголосовать 1 008 арестованных. Избиратели сообщили Татьяне Мерзляковой, что голосуют по своей воле без какого-либо принуждения, так как им небезразлично будущее страны. По сообщению свердловского избиркома, в городском СИЗО-5 Екатеринбурга, где также было организовано голосование, в выборах могли принять участие 2 226 женщин.

«Выборы можно назвать чистыми. Они проходили без скандалов. В Свердловской области голосовали и бездомные граждане. Еще перед выборами им раздали специальные памятки. Всего в нашем регионе люди без определенного места жительства могли проголосовать на 81 избирательном участке, из них 7 – в Екатеринбурге», – сообщила Татьяна Мерзлякова.

Мобильные бригады, которые выезжали на избирательные участки для оперативного решения нестандартных ситуаций, все выборные дни работали в каждом муниципальном образовании. Регулярно проводились и видеоконференции с председателями общественных палат муниципалитетов.

Во многом благодаря отлаженной работе ЦОН выборы на Среднем Урале прошли без существенных нарушений.

«Обработано порядка 17 тысяч информационных сообщений с избирательных участков в программе

Независимого общественного мониторинга, направляемых нашими наблюдателями. На горячую линию Центра общественного наблюдения поступило 2 200 телефонных звонков. В основном обращения носили справочный характер: поиск избирательного участка – 49%, помощь в навигации портала ДЭГ – 21%», – рассказал сопредседатель ЦОН, председатель региональной общественной палаты Александр Левин.

Выборы-2024 Средний Урал завершил с рекордными для себя показателями. Явка составила 71,03%, за Владимира ПУТИНА проголосовали 82,10% пришедших на избирательные участки свердловчан.

В завершении этого раздела отметим, что в Свердловской области в 2024 году прошли еще выборы местного значения. 7 и 8 сентября, в единый день голосования, в пяти муниципалитетах были определены 35 депутатов в местных думах. На всех кампаниях применялась форма дистанционного электронного голосования (ДЭГ). За ход голосования также следили представители Центра общественного наблюдения, для чего было подготовлено 73 наблюдателя. Нарушений не зафиксировано.

1.2 Мероприятия в рамках Года семьи

Наше государство особое внимание уделяет сохранению традиционных семейных ценностей. 2024 год был объявлен Указом Президента Российской Федерации Годом семьи.

«Главное предназначение семьи – это рождение детей, продолжение рода, а значит, продолжение нашего народа, нашей многовековой истории. В семье укоренены наша культура, идентичность, национальный характер. Семья учит, воспитывает, передает традиции, знания в том числе и профессиональный опыт. Во всех российских регионах есть известные династии: военнослужащие, инженеры, сталевары, врачи, учителя, деятели культуры. Семьи, люди разных национальностей, которые хранят верность избранному призванию и гордятся своим делом», – сказал Президент России Владимир Путин на открытии Года Семьи на Международной выставке-форуме «Россия» в Москве на ВДНХ.

Свердловская область – один из регионов-лидеров социального развития в России. Благодаря системе мер поддержки число многодетных семей в регионе за последние 11 лет выросло в 2,5 раза. Сейчас на Среднем Урале проживают около 70 тысяч многодетных семей, в которых воспитываются порядка 230 тысяч детей.

По инициативе представителей региональных общественных палат и общественных организаций в Общественной палате Российской Федерации был разработан план мероприятий Года семьи. Соответствующее распоряжение на региональном уровне отдал председатель ОП СО Александр Левин.

В план мероприятий вошли форумы, конференции, круглые столы по следующим направлениям:

- социальная поддержка семей с детьми, в том числе многодетных семей и семей с особыми потребностями;
- поддержка работников с семейными обязанностями;
- общественное здоровье семей с детьми;
- образование и просвещение для детей и их родителей;
- семейные ценности в многообразии народных, религиозных и культурных традиций;
- спорт как норма семейной жизни.

Исходя из этого плана, с учетом региональной составляющей, и проходила работа общественников в рамках Года семьи.

23 января 2024 года на Международной выставке-форуме «Россия» во время торжественной церемонии общероссийского старта Года семьи был зажжен огонь семейного очага «Сердце России». Он олицетворяет благополучие, спокойствие, тепло и счастье в доме. Огонь, который берет свое начало в Свято-Троицком монастыре Мурома – на родине святых Петра и Февронии, был передан в регионы.

На Среднем Урале конечным местом нахождения лампады выбран храм, являющийся одним из символов Екатеринбурга. 1 февраля 2024 года на открытии Года семьи в Свердловской области огонь был передан в Храм-памятник на Крови. Марта Сандал, награжденная Знаком отличия Свердловской области «Материнская доблесть» II степени, торжественно вручила лампаду с огнем члену Общественной палаты региона, руководителю отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Екатеринбургской епархии протоиерею Максиму Миняйло.

«Этот огонь как символ семейного счастья благословением Божиим пусть находится в Храме-на-Крови, чтобы каждый, кто придет сюда помолиться, мог прикоснуться к нему. Лампада разместится у иконы

(Продолжение на 3-й стр.).